

DACIA

Onor.

Bi Teotexa Palatului Cultural
ARAD

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
DACIA TRAIANA" Suc. T. Soara
Inserie la T. Ib. S. III. sub Nr. 60/1939

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director responsabil:
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:
Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000

Redacția 48-53
Administrația 16-00
Tipografia 50-62
14-69

Arad
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

Marti Finlanda se va pronunța asupra raporturilor cu Sovietele Argentina va relua legăturile cu Axa. Sovietele urmăresc anarhizarea Balcanilor

Situația politică

Problema poloneză a fost pomenită de D-na Churchill și Eden în recentele discursuri.

La Berna se observa că în momentul de față se poate spune că în atitudinea guvernului polonez dela Londra a intervenit o nouă rigiditate. Totuși, o manifestare a generalului Sosnkovski, „mandantul șef al forțelor polone”, vrea să demonstreze că guvernul Mikolaicik a început să treacă la fapte de colaborare cu Uniunea Sovietică, înainte chiar să se fi soluționat dificila problemă. Vorbind, în ziua de 25 Febr., oamenilor din forțele aeriene poloneze, generalul Sosnkovski a spus între altele: „In limitele legalității față de țara noastră, noi am făcut totul pentru a înlesni relații bune cu Rusia, deoarece discordia între națiunile unite e una din speranțele născute”. Apoi generalul polonez a confirmat că s'au dat instrucțiuni forțelor clandestine poloneze să coopereze cu armata roșie în Polonia. Dar, se releva la Berna, că în comunicarea sa, generalul Sosnkovski a ținut să afirme totuși punctul de vedere al guvernului său cu privire la teritoriile disputate, căci ea a fost formulată astfel: „Conducătorii mișcării clandestine au primit instrucțiuni să ia contact cu conducătorii armatei roșii pentru orice înțelegere cu privire la cooperarea în războiul contra Germaniei, dând astfel dovadă de bunăvoința noastră și dovedind drepturile indiscutabile ale republicii polone asupra teritoriilor sale.” Și pentru a fi și mai precis, Sosnkovski și-a sfârșit cuvântarea afirmând: „Nimeni nu se poate aștepta să sacrificăm drepturile noastre”.

Cât despre atitudinea britanică în urma acestor manifestări poloneze, nu s'a produs încă nimic oficial. Se citea, însă, din articolul din News Chronicle care reproșează emigranților polonezi că „se arată foarte puțin recunoscători față de eforturile făcute de d-nii Churchill și Eden în scopul de a înlătura prăpăstia care desparte pe Sovietici de Polonezi.”

Solemnitatea adevizării tineretului german la partidul muncitoresc național-socialist

Berlin, 28 (Rador). — In toate regiunile Reichului a avut loc Duminecă solemnitatea adevizării tineretului german la partidul muncitoresc național-socialist.

Deasemeni șeful tineretului german a pronunțat, cu această ocazie, un discurs adresat tineretului german, și părinților germani.

După ce s'a ocupat de educația tineretului german, dsa a subliniat că exigențele timpului constituie o bună posibilitate pentru selecționarea tineretului din punctul de vedere al caracterului. Tineri și tinere din toate straturile poporului german au intrat în partidul muncitoresc german, după selecționarea făcută prin caracter.

Dsa a sfârșit atrăgând atenția noilor membri ai partidului asupra marilor misiuni și le-a dat directive în acest sens.

București, 28. — S. P. P. transmite:
DIN HELSINKI SE COMUNICĂ ȘTIREA CĂ MARTI SE INTRUNESTE COMISIA PARLAMENTARĂ PENTRU AFACERILE STRAINE FINLANDEZA PENTRU A SE PRONUNȚA ASUPRA RAPORTULUI GUVERNULUI DESPRE RELATIUNILE FINO-SOVIETICE. PANĂ ACUM NU SE ȘTIE CE VA HOTĂRI COMISIA PARLAMENTARĂ FINLANDEZA.

Guvernul argentinian dorește să reia legăturile cu Axa

București, 28. — S. P. P. transmite: In cercurile politice internaționale se află că noul guvern din Argentina este de dreapta și este categoric pentru reluarea relațiilor diplomatice cu Axa.

Statele-Unite vor să rupă legăturile diplomatice cu Argentina?

București, 28. — S. P. P. transmite: Din Lisabona se anunță că în urma loviturii de stat dela Buenos Ayres, Statele

Rusia eliberează prizonierii italieni cari pot aduce servicii sovietelor

Roma, 28 (Ep). — Guvernul Badoglio a făcut deja înainte cu câteva luni prin mijlocirea Statelor Unite, propunerea guvernului dela Moscova de a elibera prizonierii italieni din Uniunea sovietelor. Washingtonul a sprijinit propunerea cu motivarea că Italia badogliană trebuie privită ca aliată. Intr'o oarecare măsură călătoria lui Vișinski la Moscova a fost în legătură cu această

propunere. Cu toate acestea Moscova a respins cererea lui Badoglio. După cum se comunică guvernului sovietic este dispus să elibereze o parte din prizonierii italieni anume pe toți acei italieni cari sunt comunisti și cari pot aduce bune servicii sovietelor cu ocazia bolșevizării Italiei. Restul prizonierilor urmează a fi reținuți și pe mai departe în Uniunea Sovietelor.

„Națiunile sunt ca soacrele: cu cât sunt mai departe cu atât te înțelegi mai bine cu ele”

Stockholm, 28 (Rador). Corespondentul agenției DNB transmite:

Intr'un interview acordat Agenției United Press Faisal fiul regelui Ibn Saud a declarat că națiunile sunt ca soacrele: cu cât sunt mai departe cu atât te înțelegi mai bine cu ele.

Arabii nu au nimic cu străinii aflați în Arabia, dar nu trebuie să se uite că nimeni nu va putea să-i guverneze mai bine pe arabi decât ei însăși. In nouă ordine ce urmează să se erezie în lume după război, arabii vor să fie tratați în conformitate cu prevederile chartei Atlanticului.

Aviația militară engleză a trebuit să părăsească Turcia

Stockholm, 28. — O știre a Biroului internațional de informațiuni retransmisă prin DNB: In sfârșit este limpede acum — scrie revista conservatoare engleză „Truth” că, după ce aviația militară engleză a trebuit să părăsească Turcia, așteptările optimiste provocate de

conferințele dela Cairo și Ankara n'au putut fi duse la îndeplinire. Deși conducătorii aliați nu se așteptau dela Turcia să intre în război, sperau totuși că Turcia le va pune la dispoziția puncte de sprijin și aerodromuri „pentru iminentul atac împotriva Europei”.

Neînțelegeri între Anglia și Turcia

Ankara, 28. — In cercurile politice turcești suscită interes faptul că d. Churchill în comunicarea sa cu privire la situația generală, nu a amintit cu nici un cuvânt referitor la constăturile avute la

Cairo cu președintele statului turc d. Ismet Inonu. In camera comunelor de asemenea nu s'a făcut nici o declarație în problema turcă cu toate că un deputat din partidul laburist a adresat o interpe-

Sovietele doresc anarhizarea Balcanilor Constatăriile ambasadorului român la Berlin

BERLIN, 28. (DNB) Prin'o bazată expunere privitoare la importanța strategico-politică a Balcanilor scrisă in revista apropiată oficiului de externe, dl. general Ion Gheorghe ambasadorul României la Berlin constată următoarele: Sovietele dor se anarhizarea Balcanilor pregătind prin aceasta bolșevizarea lui. Anglo-americanii au însă intenția nu numai să minze rezistența apărătorului natural al Balcanilor, ci prin acest sistem ascuns să stăpânească destule forțe în Balcan. o încercare care azi pare esuată. Cât de puternică a devenit poziția ruso-sovietică în jocul forțelor cu puterile anglo-americane a esit în evidență la Teheran cu ocazia discutării

problemei rivalității între Mihailoviici și Tito. Tito devenit mareșal din grația lui Stalin ese în evidență ca un învingător nediscutat și ca un prorim pas cotinuu atacurile împotriva regelui Petru ca reprezentant al intereselor jugoslave. Anglo-americanii au capitat și în fața acestei lovituri de prestigiu cari a produs atențiune și dincolo de Balcani și prin aceasta s'a arătat lumii la ce se pot aștepta guvernele în exil încrezătoare. Popoarele Balcanice trebuiesc salvate în aceste timpuri grele față de intențiile pe cari le au atât anglo-americanii cât și sovieticii și aceasta se poate face din propria lor voință. Jocul fals și perfid al anglo-americanilor și a sovietelor a

lare cu privire la relațiile anglo-turce și in special cu privire la livrările turcești de crom Germaniei.

Tăcerea lui Churchill se atribuie faptului că între Anglia și Turcia este oarecare neînțelegere pe care primul ministru britanic nu vrea să o dea publicității.

Rusia urmărește bolșevizarea lumii

BERLIN, 28. (Ep). — In viziunea rusă se atrage atențiunea asupra unei serii înregi de voci de presa din ultimele 24 ore, astfel ziarul eivetan „Die Tat”, in care se spune că Uniunea Sovietelor preținde monopolul până la linia Ștettin—Praga—Trieste. Mai departe partidul comunist contează pe dezvoltarea comunismului și în Europa de vest atât în cursul cât și după război. Ar fi posibil să izbucnească chiar în Franța un haos comunist. Mai de parte se amintește declarația arhiepiscopului american Speelman care și-a exprimat adâncă părere de rău față de atacul soldaților americani împotriva reședinței Castel Gandolfo. In sfârșit se observă știrea dată de un ziar sud-african după care în Uniunea sud-africană au sosit numeroase comori de arță din proprietatea privată italiană și vor fi identificate. Se amintește că această țară nu are caracterul unui interes pentru arță ci simplu câștigul material.

Schimbări in guvernul brazilian

Geneva, 28 (Rador). — Serviciul britanic de informații anunță din Buenos Aires, că fostul ministru al Muncii, colonelul Peron a fost numit ministru al Junctei al războiului in guvernul prezidat de d. Farrell.

Atentate teroriste la Ierusalim și Tel-Aviv

GENEVA, 28. (Rador). După cum anunță serviciul britanic de informații in centrul Ierusalimului a făcut explozie Duminecă dimineată a bombă. Toate ferestrele de jur împrejur au fost sparte. Nu sunt răniți. Poliția descoperise o bombă in localul oficiului de impozit asupra veniturilor, înțercizând accesul in împrejurimi. In momentul când bomba era scoborită încet, legată de o frânghie prin fereastră unui etaj superior, ea a făcut explozie.

GENEVA, 28. (Rador) După cum anunță serviciul britanic de informații Sâmbătă seara la oficiul de impozite asupra veniturilor din Tel Aviv au făcut explozie patru bombe.

hotărât durere pe unii de bună credință de a ajuta atât pe unii cât și pe alții din dragoste desinteresată. Popoarele din Balcani trebuie să fie unitare in lupta lor pentru un viitor fericit și pentru un loc mai bun in viitorul Europa, un ideal pentru realizarea căreia nu pot spera ajutor nici din partea anglo-americanilor și nici mai cu seama dela barbaria bolșevică. Lupta noastră alături de Germania, cea mai mare putere spirituală și materială a continentului care ea însăși s'a ridicat și a fost regenerată și reînviată prin idealuri noi, cari o spiritualizează, și lor exemplu Germania și ele trebuie să se lupte până la victoria finală

IARĂȘI CHESTIUNEA GENERAȚIILOR

Problemă veche, la noi anacronică, chestiunea generațiilor a intrat iarăși la ordinea zilei. Redusă în actualitate de d. Pompiliu Constantinescu, cronicarul literar al revistei „Vremea”, care, într-un articol vorbea de o „criză a tineretului”, și discutată în contradicție de d. Ion Caraion, chestiunea generațiilor ia amploarea unei discuții aprige.

D. Pompiliu Constantinescu acuză în articolul d-sale tineretul de superficialitate, de o lipsă de seriozitate, de lipsă de cultură, de lipsă de pregătire. D-sa înfățișează tineretul de astăzi în lumina conștațrilor de mai sus, conchizând profesorul că acesta s'ar găsi într-o criză al cărei desnoământ nu se poate încă prevedea. Iată, așadar, că d. Pompiliu Constantinescu acuză tineretul cu desrula gravitate. Mărturisim că am rămas surprinși. La început, ni-l închipuiam pe creatorul „Vremii” drept un reprezen-

tanț al tineretului, al acestui tineret pe care astăzi îl fixează într-o criză acută, și iată că deodată vine decizia care ne face să aflăm că d-sa este bătrân, mai bătrân chiar decât prin absurd îl putem închipui. Ne-am dat deodată seama că problema d-lui Pompiliu Constantinescu este destul de complicată. Când faci saltul unei vârste, unei anumite vârste, atunci se ivesc crizele și atunci stabilești demarcații de înțelegere și simțire față de vârsta pe care a depășit-o. Așadar d. P. Constantinescu nu mai este tânăr. Luăm aci cu destul regret, cu atât mai vărtos cu cât în momentul când se desparte de „Primăvara păgână a vieții”, d-sa dă note rele de purtare tineretului. E inerent acest fapt de admonestare? E calculat? N'are importanță...

Fapt e că d. Pompiliu Constantinescu trăiește în ultimii ani în funcția de cro-

nicar literar numai din munca tineretului. Ne miră că „tineretul e superficial, nepregătit, etc., etc., când prea bine știm că, săptămânal, cronicarul „Vremii” promovează noi elemente creatoare a tineretului. Atunci? Ar fi timpul să nu se mai facă la noi probleme de generații. Astea ne-au dus în situații dintre cele mai penibile. Tineretea sau bătrânețea nu sunt argumente în viață. Un tânăr poate fi bătrân și un bătrân poate fi tânăr. Bătrânețea așadar nu e un etalon, după cum nu e nici tineretea. Totul se pune în funcție de potențial pe care nu-l crează vârsta. Iată, deoc, d. Pompiliu Constantinescu n'are dreptate. Tineretul mai mult ca oricând este pe linia unei seriozități. A unei seriozități pe care n'o poate desminți nicio acuză...

PETRU SFETCA

CALENDAR

1 Martie 1861

Sunt mobilizați grănicerii din Banat la vederea războiului cu Prusia și Sardinia. Grănicerii sunt trimiși la armata de sud, unde, la Curtozza, prin vitejia lor, au determinat, în favoarea Austriei, soarta luptei. Cu toate acestea peste câțiva ani ei au fost jertfiți tendințelor imperialiste maghiare. În adevăr, încă în conferința diplomatică din 1834 ținută la 7 Aprilie, deputatul Maximilian Hertelendy propune, ca întregul cordon militar să fie „reanexat” Ungariei, propunere realizată cu 14 ani mai târziu prin legea V. din 1848. Revoluția dela 1848, — a zădărnicit executarea acestei legi, care de altfel nu știrbea caracterul militar al graniței. În dieta din 1861 se discută din nou reanexarea, unul din deputați prezentând, ca un „gravament constituțional” faptul, că cordonul militar nu e reprezentat în dietă de și legea din 1848 dispune categoric aceasta. E interesant, că răspunsul la mesaj, ce conținea această plângere, se vota tocmai în momentul, când Austria era încolțită din multe părți și când grănicerii se încăleau de glorie pe câmpurile de luptă din Italia de unde cei cu plângerile erau absenți. În sfârșit în urma acordului dintre Casa de Habsburg și Ungaria din 1867 cordonul militar este dizolvat, granița este anexată Ungariei și fiindcă legea din 1848 menționată mai sus nu corespondea noilor realități în 1868 se votează legile XL, XLI, XLII.

TRAIAN BIRĂESCU

NOTE

ȘCOALA TEHNICĂ MEDIE MODEL U. D. R.

Incepând cu toamna anului 1938 Școala de ucenici UDR din Reșița s'a transformat în „Școală tehnică medie model UDR”, o școală experimentală. Pentru conducerea ei s'a găsit omul potrivit: d. ing. Silviu Sepi, om cu o experiență de 17 ani în învățământul profesional. Școala are de prezent 4 clase cu 1100 elevi, urmând să se completeze treptat la 8 clase. Din absolvenții acestei școli se vor recruta în viitor maestrii funcționarii tehnici UDR, câte 2—3 absolvenți putând — cu ajutorul Uzinelor — să ajungă la Politehnică. Directora superioară a Școlii o are d. prim director Cornel Manciu, iar consilier al ei este d. prof. univ. Nic. Mărgineanu, șeful laboratorului politehnic al Universității din Cluj-Sibiu. Profesorii se recrutează dintre cei de carieră, și dintr-o categorie de cultură generală, și dintr-o categorie mai străluciți ingineri tineri ai Uzinelor Reșița.

CRONICA FILMELOR

„INTR'O VARĂ” (THALIA)

Suntem în Austria, în 1909. O tânără actriță (Winnie Markus) refuză iubirea bărbatului care-i place și el, de dragul soției. Cu același refuz tratează și pe contul mare protector al actrițelor frumoase din orașul de provincie unde joacă. Iubita dela început crede totuși aparențele care acuză. Paralel se infirpă o altă dragoste între o altă actriță și lacheul contelui. Până la urmă totul se va aranja — fără să se dea o soluție problemei puse: incompatibilitatea căsniciei cu scena. Cuvântul „sfârșit” apare pe ecran înainte ca să știm dacă cele două „logodne” vor fi sau nu sancționate în fața ofițerului stării civile. Nici nu contează de altfel. Pe o temă străveche a cinematografului (și teatrului german, regisorul Erich Engel ne-a dat un film foarte amuzant, foarte viu și perfect regizat. Subliniez ideea tabloului de pe scenă teatrului pășit, serata dela contesă, toate amănuntele vieții de după culise. Îmi pare rău că nu mi s'a pus la dispoziție distribuția și deci nu pot nota aici numele artiștilor excelenți — și vechi cunoscuți — mare parte — care interpretează celelalte roluri ale acestei comedii. Winnie Markus ale cărei progrese le-am semnalat la timp apare de data aceasta perfect machiată și fotografiată. Ne dăm seama astfel că e frumoasă. (pic. iv.)

„AGROTEHNICA” de G. Ionescu-Sisești

Cu acest volum de tehnică agricolă, biblioteca „Știință și Tehnică Agricolă”, începe tipărirea unor tratate pentru educarea agricolă a maselor.

Monoul de editură a fost constituit din donația Uniunii Camerelor de Agricultură, la care s'a mai adăugat și subvenția Societății Centrale Agricole și a Ministerului Agriculturii și Domeniilor.

Răsfoind textul de peste 500 pagini al volumului ilustrat cu 155 clișee și 6 hărți cu largi considerații asupra soluțiilor zonale ale României, ne dăm seama de importanța acestui volum.

Studiul amănunțit asupra climelor (factorii determinanți, elementele climatice, caracteristica sintetică a climatelor, paralelismul între climă, sol și vegetație) cât și a formării solului ne înveștă să recomandăm volumul și pentru bibliotecile agricole sătești.

Studiul pamantului, în care se arată însușirile fizice ale diferitelor soluri, ca: sol brun, cernoziomul, solul brun roșcat de pădure, podsolul, podsolul schelet, lăcoviște și aluvium, precum și principalele îngrășăminte organice și naturale; starea de fertilitate a fiecăruia dintre tipurile principale, cari toate sunt necesare agriculturii pentru sporirea producției, sunt aci studiate pe zeci de pagini, de multe ori cu răsipă de amănunte, reprezentate în statistici, clișee, etc.

Autorul, care a fost ministrul agriculturii noastre și care se găsește și a-

cum în fruntea celei mai importante instituții române de agricultură; Institutul de Cercetări agricole din București, ne dă un sfidul care cu toate că este unid și va fi folosit și ca text pentru studiul inginerilor agricoli, este potrivit și pentru țărânul nostru. Expunerea clară a lucrurilor, nu-i va pricinui dificultăți spre a înțelege tratatul în toate amănuntele lui. Și în special țărânul bănățean care într-o câțiva este mai înrudit cu slova, decât țărânii celorlalte provincii de pe întinsul țării va trage foloase reale din studierea acestui tratat agricol.

Un important capitol îl constituie „Lupta contra secetei” (Dry Farming).

150 de ani dela crearea Școlii Politehnice din Paris

Institutul de înalte studii Francez din Timișoara a comemorat 150 de ani dela crearea Școlii Politehnice din Paris. A vorbit d. profesor Petre Sergescu despre G. Monge și Școala Politehnică.

Revoluția franceză a dat cea mai mare însemnătate valorilor spirituale. În plină teroare, adunarea națională a Convenției și adunarea legislativă elaborau programul de învățământ, după proiectul lui Condoreet și cereau școlile superioare: Normala în 1795 și Politehnică în 1794.

Organizatorul și animatorul Școlii Politehnice a fost ilustrul matematician G. Monge, creatorul geometriei Descriptive și precursor al Geometriei Diferențiale. El era un extraordinar profesor, plin de iubire pentru elevi și pentru știință. Iși petrecea tot timpul printre elevi și de aceea a isbutit să creeze o mare Școală Geometrică în prima jumătate a veacului al XIX-lea, școala din care cităm ca exemple pe ilustrii A. Cauchy, V. Poncelet, F. Arago, Ampère, Malus, Poisson, etc.

Monge a prezidat la alegerea profesorilor școlii, care a fost foarte feroce, căci prima echipă de profesori a cuprins tot ce era mai de seamă în știința fran-

ză de atunci: Lagrange, Fourier, Nachețte, etc. Programul era foarte încărcat, conținând cam 16 ore de matematică săptămânal. Dar tocmai această mare muncă științifică a asigurat formarea sufletească și tehnică a tineretului care a făcut epopeea napoleoniană.

Prieten cu Napoleon, G. Monge l-a întovărășit în Expediția în Egipt și a dublat expediția militară de una științifică. În adevăr, Monge a creat în Egipt o Academie (Institut) pentru studii țării din toate punctele de vedere. De acolo au ieșit primele descrieri arheologice moderne ale Egiptului. Monge era întovărășit de 4 profesori ai Politehnicii și de 33 de absolvenți ai ei în cercetările din Egipt.

După crearea Imperiului lui Napoleon Monge a fost numit de împărat Președintele Senatului, în care calitate a intervenit de multe ori pentru promovarea științelor în Franța.

Exemplu de prieten devotat, Monge nu a putut supraviețui dărâmării Imperiului lui Napoleon.

Figuri ca Monge pot servi ca modele de viață închinată științei, Binelui și Tării. Sunt exemplare la preț ale omenirii.

Societatea Corală „Banatul” pentru Catedrală

În vara anului trecut, Societatea corală „Banatul” din Timișoara, complet reorganizată, sub conducerea d-lui prof. Lucian Surlașiu, și-a început activitatea. Președintele Corului este d. dr. Victor Mercea, iar membrii, — în număr de 60 bărbați, — reprezintă toate categoriile sociale din elita românească timișoreană: profesori universitari, consilieri, coloneli, profesori, preoți învățători, funcționari, președinți de instituții, studenți, etc.

Fiecare manifestație publică a acestei merituose Societăți corale, este prilej de afirmare națională prin cântec și de apropiere a credincioșilor în jurul Bisericii noastre strămoșești.

Toate acestea le înregistrăm în urma împrejurării, că Societatea Corală „Banatul”, Duminecă în 27 Februarie a

dat răspunsurile sf. liturghii în Biserica ort. rom. din Elisabetin, în prezența P. S. S. Episcopului dr. Vasile Lazarescu și a unui mare număr de credincioși, cari au ascultat cu mare atenție luminoasele îndemnuri d'ahovnicești din predică d-lui prof. Ștefan Munteanu.

Societatea Corală „Banatul”, s'a pus azi exclusiv în slujba Bisericii prin manifestările sale publice.

Prin strălucitul și reușitul concert dat în beneficiul Catedralei din Timișoara, în 6 Februarie la „Capitol” în prezența elitelor societății românești din Timișoara, în frunte cu P. S. Episcop, Primarul orașului, Generalul din Garnizoană etc. predând fondului de terminare a Catedralei suma de lei 150.000, — arată că ea pe care trebuie să o urmeze azi ortodoxa societate românească.

Foi volante

ACUNOSCUTA

Pe scena Teatrului Național s'a jucat recent impresionanta melodramă „Acunoscuta”, în care d-na Jenny Moruzan a avut o creație desăvârșită.

Marele talent al artistei ne-a purtat câteva clipe prin lumea aceea a desrămurilor sufletești, desnădejdea, ura și iubirea se întâlnesc în aceeași inimă.

O lume a naufragiului sufleteș, care târâște în adâncuri elanurile și frumosul până la cea din urmă treaptă a mocirlei și totuși, în beznă care pare că a cuprins biata ființă omenească răsare o lumină: iubirea.

Eroina este una din multele epave ale vieții care s'au lăsat purtate de valuri, măgite de himere. Stigmatizate pentru alunecarea unei clipe, ele se pierd în adâncurile tot mai negre ale păcatului, pe drumul cel fără de întoarcere al negurilor sufletești, al desfrâului, al viciului care aduce uitare și omoară scrupulele.

Dacă oamenii ar putea să pătrundă mai mult în sufletul semenilor lor, dacă și-ar da osteneală să înțelegă și să uite, multe drame sufletești ar putea fi potolite, multe nenorociri s'ar putea evita și biata ființă omenească, în lupta permanentă cu viața și cu ea însăși, ar putea iesi biruitoare la lumină.

MIA MARIAN JALEȘ

Actualitatea

NICOLAE IORGA URMARIT. Cetim în Gazeta Transilvaniei, sub semnătura dlui I. Bozdog o seamă de documente foarte prețioase pentru reconstrucția istoriei politice a Transilvaniei, culesse din arhivele secrete ale Brașovului. În numărul 15 al amintitei foaie a asociațiunii „Astra” din Brașov, dl. Bozdog ne dă un extras din circulara No. 737/Res, a Ministerului de Interne Maghiar datată din 25 Oct. 1901 și adresată prefecturii Brașov.

Cităm:
„Profesorul Universitar din București Nic. Iorga, sub pretextul unor cercetări istorice, a petrecut săptămânile trecute în Budapesta, și a ținut conferințe tinerilor studenți universitari români de acolo despre voevodul român Mihai, mort înainte de 300 ani. Din faptul că Voevodul Mihai a trăit în anul 1601 Transilvania cu România, Basarabia și Muntenia, conferențiarul accentuat că datorința principală a fierului român cinstit trebuie să fie ca idealul lui Mihai să nu rămână numai vis, ci să se realizeze, pentru ce e nevoie ca tineretul român să lucreze cu însuflețire și tărie de voință vrednică de viitorul unei mari națiuni.

„Totodată a calificat de eroism și faptul că tinerimea română din țara ungurească rămâne tot românească, pe lângă toate împrejurările politice de azi.

„Numele profesor Iorga între timp a plecat din Budapesta, dar, afirmativ, și în prezent este tot pe teritoriul unguresc. Între timp, după cele petrecute se poate presupune cu drept cuvânt că și în alte părți continuă aceleași agitații contra statului maghiar, sunt rugați prefectii să-l urmărească cu atențiune vie și în caz de constatarea a agitațiilor să fie raportat imediat”.

Acest ordin al Ministerului de Interne Maghiar, din 1901, denotă o stare de spirit a unei vremi, care, prin natura sa, este de strictă actualitate.

INSĂNĂTOȘIREA DLUI SEVER

BOCU. Nu este și nu poate fi considerat un simplu fapt divers însănătoșirea dlui Sever Bocu, când ne gândim cât de puține au fost îngrijorările, ce le trezise în sufletul întregului Banat vestea îmbolnăvirii sale. Anul acesta, tribunalul intelectual și politic al Banatului va implini 70 ani, și noi vrem să-l sărbătorim, așa cum și știm că a fost întotdeauna, sprințen, energetic, combativ, încordat spre mari victorii idealiste ca în 1917, când în fața unei Români micii și zdrobite el proclama la Kiev dogma României Mari. Sever Bocu a încetat de mult să fie o simplă persoană, — oricât de proeminentă — care trăiește și se sfârșește. El a devenit, cel puțin pentru Banat, personalitatea nemuritoare și, deci, pururea actuală, din care emanază, ca dintr'un nesecat izvor de lumină — idei, idealuri, îndemnuri, lozinci, frenezii și dărzeni, eminente și incorruptibile românești. Insănătoșirea lui Sever Bocu aduce o întrenare optimă a nostru românesc.

CONGRESUL PANSLAV. La Moscova s-a început ședințele cel de al cincilea congres al slavilor. De când exista Rusia ca stat sovietic și comunist, reprezentanții slavilor s'au adunat la Moscova în număr de două ori în timp de 26 ani. Asta înseamnă, că guvernul sovietic, ca guvern al clasei muncitorești, nu a recunoscut și nu a admis ideea slavă — ca samoură ideologică al rasismului slav. După cum nu a admis ideea creștină ca fundament al unei vieți religioase libere. Acum, atât congresul panslav cât și Patriarhatul ortodox înstrează flexibilitatea tactică a regimului sovietic, care uzează de toate mijloacele pentru a se menține în viață și a se perpetua. Congresele panslave din trecut, celebrele congrese dela Moscova și Praga, erau exploitate de Rusia țaristă în vederea unor scopuri politice. Actualul congres panslav dela Moscova lansează ideea panslavă, ideea rasei slave, ca o idee anti-germană, servind în același timp scopurilor politice ale U. R. S. S.

VIAȚA ECONOMICA IN PLASA RECAȘ

Zece ani dela înființarea Sindicatului pentru creșterea bovinelor din Izvin

Se împlinesc zece ani dela înființarea Sindicatului din Izvin. Camera de Agricultură a județului nostru, în dorința de a ridica sutele noastre bănațene, încă din anul 1913, înființează trei sindicate pentru creșterea bovinelor de rasa Simmental în județul Timiș.

Comuna Izvin a solicitat dela început înființarea unui sindicat, dar cererea ei a fost respinsă. În urma faptului că Topolovățul n'a primit ideea înființării, cererea Izvinului a fost aprobată.

Pentru a se putea pune bazele acestui sindicat, cei în drept comunică Izvinului că este necesar să fie cei puțin 25 membri înscriși, Camera de Agricultură urmând a aduce junici din Mediaș și din alte părți pe seama membrilor, punând anumite condiții materiale.

Țăranul nostru, conservator din fire, pe lângă tot indemnul dat de Pr. Traian Pelea și notarul Emil Groza, semnează că intră în sindicat, dar bani... n'are; de fapt nu pentru că n'ar fi avut, dar poziția îi făcuse neîncrederea în promisiunile domnilor. După ce aproape fiecare în parte este cercetat acasă la el — și este sfătuit — se adună suma de 47.500 lei, restul țărănilor făgăduind că vor da banii peste 30 zile, când vor sosi junicele.

Conducătorii Izvinului nu se dau bătăuți, ci contractează un împrumut pe răspundere personală, în sumă de 52.500

lei, și astfel depun banii necesari la Camera.

Camera de Agricultură a județului nostru prin d-ni.: inspector veterinar dr. T. Stănuț și inginer agronom inspector V. Farcășanu, directorul Camerei, constituie Sindicatul din Izvin, cu 34 membri la început, care își aleg comitetul de conducere, după cum urmează: președinte: Pr. Traian Pelea, vicepreședinte: dr. Stănuț, medic veterinar, secretar: Emil Groza, notar, membrii: Dimitrie Pistriț și inginer agronom Emil Pop, membru în comisia de selecționare.

Materialul înscris mai întâi la sindicat din Izvin a fost constituit din 10 junici aduse din Mediaș.

Transportul al doilea a fost importat din Ungaria, din care s'a dat Izvinului 20 junici.

Din vacile Simmental indigene au fost admise în sindicat 4, astfel că începutul s'a făcut cu 34 vaci mame.

Odată cu junicile din Mediaș s'au mai adus și 2 taurăși pentru Izvin.

În anul 1937 se aduce, prin Camera de Agricultură, un taur pepinier din Elveția.

Tot în anul 1937, la cererea comunei din jur și anume: Bazoș, Suștra și Topolovăț, se înființează 3 filiale în aceste comune, selecționându-se vacile corespunzătoare din materialul indigen.

În anul 1938 se importă din Elveția prin Camera de Agricultură a județului

Timiș-Torontal 7 junici Simmental pe seama sindicatului din Izvin.

Sindicatul numără astăzi 123 vaci mame, repartizate după cum urmează: la centrala Izvin 41 vaci mame, la filiala Suștra 16 vaci mame, la Topolovăț 11 vaci mame, la Belinț 32 vaci mame, la Chizătău 3 vaci mame și la Bazoș 20 vaci mame.

STAȚIUNILE DE MONTĂ ALE SINDICATULUI

Sindicatul are stațiuni de montă atât la centrală cât și la fiecare filială, care stațiuni sunt aprovizionate, din bună vreme, prin grija Serviciului Zootehnic și Sanitar Veterinar Județean, cu taurăși din cei mai buni.

REALIZARILE SINDICATULUI

Am spus mai sus că Sindicatul din Izvin a procurat pentru matca lui cei mai buni taurăși dela Sindicatul Mediaș, Grabaș și Bulgăruș. Dar precum s'a adus material dela alte sindicate, așa și Sindicatul Izvin a dat taurăși pentru sindicatele din județ și alte județe.

După statistica sindicatului reese că dela înființarea lui și până în prezent a înregistrat 653 produși dintre care 344 taurăși și 309 vițele.

CUM FUNCȚIONEAZA SINDICATUL

Sindicatul are în frunte ca președinte, dela înființare și până în prezent, pe Părintele Traian Pelea. Registrele Sindicatului sunt conduse de crescătorul Nicolae Marcu, iar marcările în sindicat se fac de către omul de încredere dela centrală, care fiind avizat de membri se deplasează și tatuiază vițele cu un număr de ordine la urechea dreaptă. Vacile mame sunt înferate cu un număr de ordine în corn. Omul de încredere dela centrul sindicatului este crescătorul Aurel Negru. Controlul laptelui se face din 21 în 21 zile numai la centrală deocamdată.

Controlul tehnic al sindicatului se face de către Serviciul Zootehnic și Sanitar Veterinar Județean, prin d. inspector general veterinar dr. Traian Stănuț, de către Institutul Național Zootehnic din București, prin delegații săi: dr. Brătescu și dr. Dincă, medici veterinari, care de două ori pe an iau contact cu membrii dându-le sfaturi și îndrumări cum să întrețină și să îngrijească vițele pentru a ajunge la un rezultat cât mai frumos.

O înțelegere largă a afla, Sindicatul nostru în conducerea actuală a Camerei de Agricultură, reprezentată prin domnii dr. I. Martin și V. Surlaș, ingineri agronomi, respective director și subdirector la Camera.

Deasemenea menționăm pe d. dr. A. Tinca, medicul veterinar al circumscripției și director tehnic al sindicatului, care acordă consultații gratuite animalelor înscrise în sindicat. Față de d-sa membrii au aproape un cult iubindu-l și ajutându-l.

Pentru alimentarea fondului de întreținere al Sindicatului, fiecare membru plătește 100 lei de vacă anual (cotizație anuală).

Din vânzările taurășilor se plătește la sindicat 1%.

Membrii nou înscriși plătesc odată pentru todeauna 300 lei.

Deasemenea Camera de Agricultură subvenționează din când în când sindicatul cu sume destule de frumoase, pentru care și acum când facem o mică dare de seamă la 10 ani dela înființare, ținem ca să-l mulțumim în numele membrilor plugari.

Ne bucură că după strădani de un deceniu s'a ajuns la un rezultat destul de frumos, dar este încă mult de făcut pentru fratele nostru plugar, care a fost îndopat numai cu teorii seci de politică din trecut; să căutăm prin toate mijloacele să-i înlocuim treptat animalele primitive prin altele de soi, sănătoase, bune reproducătoare și cu producțiuni de lapte mari și de calitate.

ION NANU

ECONOMIA RURALĂ

În penultimul număr din revista „Intrăreptea”, d-l Grigore Ioan, ataca problema capitalului și a țărănimii, având un punct de vedere — ca să mă exprim așa — metafizic.

D-sa crede că poate prelunge noțiunile de capital și agricultură în anepteze de „orașe și sate”, și presupune o energie spirituală, care se ascunde în dosul fenomenelor economice.

E o eroare însă că la noi în România, anepteza „sat-oraș”, ar fi identică cu anepteza „industrie-agricultură”, căci industria noastră în mare parte se află la sate și nu la orașe.

Dar când pornește însă să-și documenteze cea de a doua ipoteză — cu care în parte am putea fi de acord, și care nu e originală — d-sa comite o serie de erori.

D. Grigore Ion reduce lupta dintre Roma și Cartagina, la lupta între un ponor agricol și unul comercial.

Țin să-i atrag atenția asupra faptului că și Cartaginezii cetățeni au fost agricultori tot atât de buni ca și Romanii. Cele mai bune tratate de agricultură din antichitate — 26 la număr — sunt ale suflului Cartaginezi, Mago, și toate studiile de specialitate române poartă amprenta acestora.

Mai departe d-sa scrie că se pun probleme gingașe celor ce vor industrializa agricultura, „căci agricultura și țărănimia, în funcția lor economică, sunt realități esențiale din gândirea primitivă, pusă și casnică”.

Da, așa a fost acum câteva sute de ani, dar azi țăranul nu mai trebuie privit ca un spirit primitiv și rușiner, ci ca o inteligență conștientă și activă, consacrand în mod voluntar eforturile sale la exploatarea rațională a domeniului nostru cultural, din care să scoată ceea ce e necesar științei lui, științei agricole, și astfel depun banii necesari la Camera.

culurii. Iar rodul unei mentalități raționale de câștig și exploatare, trebuie să aparțină agriculturii tot atât de mult cât și industriei, pentru ca agricultorul să poată scoate din glia lui cu profit răsplata sudorii lui.

I se cere unui bun agricultor o instrucție profesională foarte vastă, un spirit înțelept, cumpănat, o direcție metodică și o judecată sigură, nu una primitivă, cosmică.

Industrializarea agriculturii nu e cum lasă să se înțeleagă d-l Grigore Ion, clădirea de abatoare ca la Chicago — unde ar da Dumnezeu să le avem — ci o cât și de simplă prelucrare a produselor prime agricole. Creșterea porcilor sau a vacilor, constituie o industrie agricolă, dar nu cred că ar schimbă mentalitatea țăranului în său. Nu pierde ce are mai bun în el prin aceasta, ci pur și simplu distruge intermediarul, luând venitul întreg ca rod al muncii lui, pentru că prin aceasta să-și ridice standardul său de viață și să iasă din gândirea lui primitivă, care numai cinstite nu-i face.

Ocupându-se de slăbiciunea țăranului în lupta de pe piața de schimbări, d-sa e de părere că aceasta se datorește, activității sale care e în funcție de acoperirea propriilor sale nevoi, ceea ce azi în sec. XX. e cu totul fals.

Altora cauze se datorește acest fapt. Sunt însă prea vaste ca să le analizăm aici.

Notez în treacăt numai pe cel mai important: țărani fiind mulți, și mai ales împrăștiți, nu-și pot impune voința ca industriei care mai ales în regimurile liberale se unesc în trusturi, concerne etc.

Chestiunea capitalului în agricultură este pentru noi o problemă gravă și de acută actualitate, dar cred că trebuie luată real și nu metafizic.

PETRUC TEODOR

Ocrotirea familiei

Un interesant ciclu de conferințe organizat de Astra Bănățeană

Astra Bănățeană, prin Oficial ei de studii și propagandă, organizează un ciclu de conferințe, cu obiectivul general: ocrotirea familiei.

Conferințele au fost fixate, în zilele și cu subiectele următoare:

La 2 Martie: Ocrotirea familiei; la 9 Martie: Ocrotirea familiei țărănești; la 16 Martie: Familia ca unitate biologică; la 23 Martie: Familia și politica sanitară; la 30 Martie: Organizarea econo-

mice a familiei; la 6 Aprilie: Familie și fiscalitate; la 20 Aprilie: Policultura familială țărănească; la 27 Aprilie: Dreptul public și familia; la 4 Mai: Dreptul civil și familia; la 11 Mai: Familia sub raport moral-religios; la 18 Mai: Educația și familia; la 25 Mai: Rolul femeilor intelectuale în ocrotirea familiei; la 1 Iunie: Promovarea igienei infantile în familie.

SPORT

U. D. R. - Politehnica 3-2 (0-2)

Pe un teren desfundat și mocirlos s'a disputat astăzi pe arena Banatului matchul amical dintre UDR și Politehnica, servind drept revanșă celui din Dumineca trecută.

Imediat după începere, studenții trec la atac, iar în minutul 10 Andrei Rădulescu printr'un șot de toată frumusețea lovește bara ridicând mai mult moralul echipei.

Politehnica într'o alură neschimbată presează poarta lui Konrad, deschizând scorul prin Dolga în min. 39.

5 minute mai târziu (min. 44) tot Dolga este acel care marchează al 2-lea goal dintr'o pasă a lui Dee.

La reluare, UDR schimbă sistemul jucând cu pase scurte și mult mai dur, reușește să reducă scorul în min. 50 prin Köhl.

Politehnica scapă câteva ocazii frumoase de goal, iar pe de altă parte stălpul echipei Andrei Rădulescu este accidentat printr'o săritură și UDR-ul egalează în min. 61 prin Jijik.

Jocul trece în careul Politehnice și cu toată apărarea impecabilă a studenților UDR definește scorul marcând a treia oară prin Köhl în min. 73.

Jucătorii ambelor echipe obosiți peste măsură de mocirla în care au înțat n'au reușit a schimba rezultatul, ultimele 15 minute strecurându-se fără nici o spectaculozitate.

La fluierul dlui Tepeneag s'au aliniat următoarele echipe:

U. D. R.: Conrad, Huber—Alașiu, Marc, Neagrău, Micu, Drăgoescu, Pop Vasile, Jijik și Köhl.

Politehnica: Borș Corbuș, Manciu—Ramez, Stepan, Chira, Dolga, Anreescu, Andrei Rădulescu, Dee și Bugariu.

S'au remarcat dela Politehnica: Andrei Rădulescu, Dolga și Corbuș, iar dela UDR, Alașiu, Neagrău, Drăgoescu, Jijik și Köhl.

REZULTATE DIN ȚARĂ

SSMR—Progresul 2:1.
Chinezul—CAMT—CFR 2:2.
UDR—Politehnica 3:2.
CFR T. Severin—FC Craiova 1:1.

B O X

Gala pugilistică desfășurată eri la ciroul Kratel—Timișoara, a servit drept revanșă celei din 13 Februarie a. c.

Elevii maestrului Toma Panaitescu au arătat de astădată lucruri frumoase ducând 3 victorii binemeritate și 2 matchuri nule din cele 6 disputate.

REZULTATELE:

În limita categ. hârtie (3 reprize a 3 minute): Băileanu (Tirul Buc.) — Jurj (Chin. CAMT—Timișoara match nul. (Arbitrat de d. Ambrus).

În limita categ. mușcă (3 repr. a 3 minute): Maestenco (Tirul-Buc. — Mătăsaru (Chin. CAMT), învingător la puncte: Mătăsaru. Arbitru d. Dulacșka.

În limita categ. cocoș (3 repr. a 3 min.): Clonca (Tirul-Buc. — Stoicovici (Chin. CAMT) match nul. Arbitru Ion Istrate.

În limita categ. pană (3 repr. a 3 min.):

DOAMNELOR!

Salon de modă

pentru DOAMNE și COPII
redeschis,
Confectionare eleganță și perfectă
garanțată.

TEREZIA COCA

Timișoara, I., Bul. Diaconovici Loza
Nr. 13. 1615
Inreg. Cam. Munca Nr. 496/VI. 941.

CINEMA CORSO

Miercuri, 1 Martie

Danielle Carrioux

in

ARLETTE

Foot-Ball

Juventus—Sportul Studentesc 3:2.

Unirea Tricolor—Lares 8:2.

Veras—Carmen 5:2.

Rapid—Gloria CFR 7:2.

Crosul cartierelor a fost câștigat de Nicu Nicolae (Belu).

Cu prilejul campionatelor naționale universitare s'au disputat eri la Poiana Brașovului, probele de slalom și coborire, rezultatele au fost următoarele: slalom și coborire femeii Ileana Bârlea (Onef), slalom: Ionescu Victor (A. C. Brașov), coborire: Suohianu Med. Buc.

Moșocrossul organizat eri de Federația de specialitate pe un teren variat de 1 km. a fost câștigat în cele patru categorii de următorii:

125 cmc.: Paul Georgescu.
250 cmc.: Eugen Sesc.
350 cmc.: Antoniu Iordănescu.
500 cmc.: Titu Mihail.

STRAINĂTATE

Campionatul elvețian

Lausanne—Cantonal 4:1.

Lugano—Young Fellows 3:2.

Campionatul italian

Torino—Genova 5:1.

Bieleze—Novarra 3:2.

Liguria—Alessandria 4:1.

Juventus—Cuneo 2:0.

Casale—Asti 1:0.

Montfalcone—Udineze 1:0.

Pro Jovitia—Pontiana 4:1.

Ampele Sanguisto 1:1.

Triestina—Cormoneze 3:1.

Mater—Tirania 1:1.

La Milano s'a disputat o gala de box cu următoarele rezultate:

Bonetti învinge la puncte pe Cattaneo, Lutti—Morabito match nul și Cortonesi dispune la puncte de Micelli.

Concursul de spadă pentru Cupa Coni disputat la Venetia a fost câștigat de Rovenni cu 6 victorii.

Marinescu (Tirul-Buc.) — Cristodor (Cfr. Timișoara), învinge la puncte Marinescu. Arbitru: d. Dulacșka.

În limita categ. ușoară (3 repr. a 3 min.): Gh. Lungu (Tirul-Buc.) — Vais (CFR—Timișoara, învinge prin k. o. în repriza III, Gh. Lungu.

În limita categ. semi-mijlo. (3 repr. a 3 minute): Voinea (Tirul-Buc.) — Kiraly (Chin. CAMT), învingător la puncte detașat Voinea. Arbitru d. Kreuzer.

În deschiderea galei în afara programului oficial au avut loc 3 întâlniri amicale între jucătorii cluburilor CFR—Timișoara și Chin. CAMT, cu următoarele rezultate:

În limita categ. Welter (3 repr. a 3 minute): Iacob CFR. — Grozav Chin. CAMT, match nul, arbitrat de d. T. Panaitescu.

În limita categ. mușcă (3 repr. a 3 min.): Mănescu (CFR) — Tașcă (Chin. CAMT), învinge prin k. o. Tașcă. Arb. d. T. Panaitescu.

În limita categ. ușoară: Nicolae Bătănel CFR. — Gherman (Chin. CAMT), învinge prin abandon Gherman, Arbitru T. Panaitescu.

Dupăcum se poate vedea din rezultatele galei, bucureștenii au venit decizi pentru revanșe realizând victorii neașteptate cu o echipă tânără datorită tehnicii extraordinare ce posedă.

LA BUCUREȘTI

Duminecă înainte de masă s'a desfășurat la ciroul Paladim, din București una din cele mai pasionante gale de box care a atras peste 3000 de spectatori.

Cu prilejul acestei gale Ion Chiriac a disputat titlul de campion național a categoriei cocoș în compania campionului Sandu Ion. După un box spectaculos și foarte viu Ioan Chiriac și-a adjudecat titlul de campion prin o majoritate de puncte.

În celelalte matchuri C. David a învins pe Gheza Toth prin abandon în repriza a doua iar Anton Osta pe Petru Fiat prin oprire în repriza 8-a.

Un interesant proces de despăgubiri civile

Secția IV-a a tribunalului, a deschis zilele acestea un interesant proces de despăgubiri civile intentat de d-nii Vlad Tiberiu, Popa Vintilă și Ion Zoța din Timișoara, împotriva lui Petru Roos trecut în Ungaria în ultima vreme și Ștefan Legrady din Timișoara.

Reclamanții arată că în anul 1928, vrând să-și construiască o casă, s'au adresat cooperativei de construcții înființată pe vremea aceea de Petru Roos și Ștefan Legrady.

Aceștia, au căzut la învoială și au cerut reclamanților în afară de 20% din cheltuelile prevăzute și un număr de cambii în alb, cu o scadență cât mai îndepărtată.

Ștefan Legrady și Petru Roos au primit cambiiile, urmând ca apoi să se apuce de construcția casei. Angajamentul luat nu a fost respectat însă dela început, căci incuipații au scos cambiiile la două luni după primirea lor, manipulându-le pe piață și încasând în scurt timp banii. În plus, n'au mai construit nici casa.

Prin acest procedeu, reclamanții au fost păgubiți și material, prin faptul că banii fuseseră încasați fără a li se construi casa, iar cambiiile date le-au grevat vreme îndelungată salariile și moral, dat fiind că au avut de suportat aprobiiul tăcut al superiorilor lor, fiind funcționari de stat, la ceva mai mult mănuitoari de bani publici.

Judecând cauza, tribunalul obligă pe cei doi incuipați să plătească solid

850.000 lei lui Vlad Tiberiu, 170.000 lei lui Popa Vintilă și 140.000 lei lui Ion Zoța. În plus câte 4000 lei fiecăruia reclamant pentru cheltueli de judecată și 10.000 lei cheltueli de judecată.

În ce privește partea penală a procesului, tribunalul, printr'o sentință pronunțată la 2 Aprilie 1943, decide încetarea urmăririi, întrucât fapta fiind săvârșită în anul 1928 prin scurgerea termenului de 5 ani, ca mult depășit de altfel, s'a prescris.

Sabotaj economic

D. Curteanu Petre, domiciliat în Str. Lunei 5, a reclamat pe femeia Szekeres Florica, din Str. Mistrăl 50, revanzătoare pe piață, pentru că a refuzat să vândă ouăle dintr'un coș, în timp ce se afla în piața Traian.

Astfel, Szekeres Florica, avusese o mică dispută cu un cumpărător căruia nu voia să-i vândă ouăle. În acel moment a trecut pe acolo un controlor din Ministerul Economiei Naționale, care asistând la discuții, i-a spus femeii să vândă ouăle cu prețul stabilit de mercurialul Primăriei.

După plecarea controlorului, însă, Szekeres Florica a ascuns coșul cu ouă sub o poartă și nu a vrut să le vândă dlui Curteanu Petre, care văzuse acest lucru. Coșul cu ouă a fost apoi scos la iveală, iar împotriva femeii Szekeres Florica a fost dresat proces verbal de contravenție la legea pentru reprimarea sabotajului economic și a speculei ilicite.

Adunarea Sindicatului Ziaristilor din București

București, 28 (Rador). — Azi a avut loc adunarea Sindicatului Ziaristilor din București.

Sedința s'a deschis sub președinția dlui Mircea Grigorescu în prezența întregului comitet.

D. președinte Mircea Grigorescu a făcut o expunere asupra activității comitetului din anul expirat în domeniul material și moral. După ce s'a păstrat un minut reculegere în amintirea membrilor. Sindicatului decedați, adunarea în unanimitate a notat descărcare a comitetului de gestiunea sa.

S'a procedat apoi la alegerea a cinci membrii pentru locurile vacante în Comitet.

Primul scrutin a adus alegerea dlui Emil Ciucianu, căruia adunarea i-a făcut o călduroasă manifestație de simpatie.

„HELICON“ S. A. Institut de Arte Grafice, Timișoara, I., Str. Lenau Nr. 8.

Convocare

Domnii acționari ai societății anonime „Helicon“, Institut de Arte Grafice din Timișoara, I., Str. Lenau Nr. 8, sunt convocați la adunarea generală ordinară, care se va ține în ziua de 16 Martie 1944, ora 12, în sala de ședință a Băncii Timișoarei și Societate Comercială pe Acțiuni din Timișoara, I., Piața I. C. Brătianu Nr. 4.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de Administrație; prezentarea bilanțului și a contului profit și pierdere și raportul consiliului de cenzori.
3. Aprobarea bilanțului și contului profit și pierdere pe gestiunea anului 1943.
4. Descărcarea consiliului de Administrație pentru gestiunea exercițiului 1943.
5. Repartizarea beneficiului net.
6. Alegerea Consiliului de Administrație.
7. Alegerea Consiliului de Cenzori.
8. Fixarea retribuțiilor Consiliului de Administrație și Consiliului de Cenzori.
9. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc să ia parte la Adunarea Generală ordinară sunt obligați a depune acțiunile și procurile lor cu cel puțin cinci zile libere înainte de tinerea adunării generale la caseria Băncii Timișoarei și Societate Comercială pe Acțiuni, Timișoara, Piața I. C. Brătianu Nr. 4, fiecare acție dând dreptul la un vot.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

BILANT LA 31 DECEMBRIE 1943:

Activ: Numerar 799.966. — Efecte 2.751.500. — Imobile 3.577.450. — Mașini și unelte 12.592.106. — Materii prime 8.971.850. — Debitori 23.677.924. — Total: 52.370.796. — Pasiv: Capital social 15.000.000. — Fond de rezervă 2.892.365. — Fond pentru creanțe 2.892.365. — Fond pentru creanțe creanțizate 11.355.000. — Efecte de plată 1.290.000. — Dividende neridicate 139.542. — Creditori 14.149.177. — Poziții transitorii 2.406.172. — Profit reportat din 1942 891.605. — Profit pe anul 1943 3.063.039. — Total 3.954.644. — Total: 52.370.796. — 1627

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

ARADUL CULTURAL

Ceva despre comerțul românesc și despre cei cari fac „afaceri“

În presa noastră românească s'a vorbit foarte mult despre problema cea mai de căpetenie din vremurile de față și care fără îndoială că este aceea a comerțului românesc de pretutindeni. De câțiva ani încoace fizionomia orașelor noastre a luat cu totul altă înfățișare și ea ne prezintă ochilor ceva mai agreabil, ceva care mulțumește. Este vorba de inscripțiile firmelor, dar mai ales de numele acestora. Mai bine zis este vorba de românizarea comerțului dela noi, pe căile lui legale și poate mai puțin legale dacă ne este permis să ne exprimăm în felul acesta.

Dela acest loc noi am combătut cu toată energia camuflă ile rușinoase și ne-am pus de partea celor care într-adevăr fac comerț românesc prin munca lor cotidiană și prin capitalul investiț de ei. Nu este vorba și asta trebuie s'o recunoaștem. Nu se pot face salturi prea mari într-o dată, dar progrese admise și de legea naturii și de aceea făcute de om ni întotdeauna pot duce la rezultate foarte mulțumitoare. Oricine dintre noi știe și își dă bine seama că a face astăzi comerț, nu este nici riscant și deloc înjositor. Mă gândesc firește la comerțul constiț, la comerțul adevărat românesc, care ni se impune să-l practicăm și pe care să-l și ajutăm cu toată căldura inimii noastre. Poate că există, și suntem siguri că într-adevăr se află printre comercianții români, de astăzi bine înțeles și persoane care n'ar avea dreptul să facă asemenea treburi. Nici din punct de vedere al comerțului și nici din punct de vedere moral. Dar care este acea pădure care să nu aibe și uscăturile sale, și care este iarăși acea apă, care să nu fie din când în când tulburată și de împrejurări strejne de rosturile lor. Uscături au fost și ele vor exista cât este lumea. După cum sunț și oameni buni ori răi, după cum i-a făcut mama natură și cum au fost crescuți.

Este de datoria noastră a tuturor de a face ca să dispară dintre noi tot ce este rău și să rămână numai cei buni la oală, ca să poată cât mai bine conviețui împreună și să facă numai fapte bune, așa cum le sunt crouă inima și, sufletul lor. Așa ar fi ideal, așa ar fi mai bine, firește. Dar o asemenea societate încă n'a existat și poate nici în viitorul mai apropiat să nu i-a ființat. Dacă vorbim însă despre o anumită pătură socială și despre o anumită patură cu indelețnicirile ei cotidiene, de data aceasta ne mărginim numai la acea care practică comerțul de tot soiul, fie în orașul nostru, fie în altă parte a țării românești. În presă s'a scris poate mai mult mai despre comerțul românesc din ultima vreme, decât ar fi fost necesar să se facă. În unele cazuri s'a exagerat, iar în altele poate au fost neglijate lucruri și împăjurări esențiale despre care nu s'a pomenit, fie intenționat, fie din nebagare de seamă ori poate din nepricepere, din care să se poată scapa la jveală adevărul și numai adevărul.

Noi am relevat imbecurătorul fapt că la Arad se face în momentul de față în foarte multe cazuri comerț cu adevărat românesc și consumatorii pot fi mândri când găsesc destoinici oameni în această meserie, care să fie și buni și pricepuți negustori, dar în același timp și români integri în fapte și gândire. Exemplele nu ne lipsesc și la nevoie oricând le putem da. Nu vom roși la față dacă le vom publica numele acelor distinse persoane din orașul nostru, care fac comerț curat românesc și care fac în același timp și constețtagmei lor că practică această indelețnicire. Dar, cum nu în toate cazurile există numai oameni de treabă, po-

te că și în comerț să găsim unele ființe, care n'ar avea ce căuta aci. Impotriva acestora ne ridicăm cuvântul nostru și pe aceștia vom noi să-i și demascăm. Nu ne va fi greu să facem acest lucru, dacă într-adevăr printre comercianții dela Arad există și din speța aceasta.

Cunoaștem bine structura tuturor ramurilor sociale dela noi și deci ne va fi foarte ușor să pătrundem și în aceea a comercianților, care nu este o carte închisă și zăvorâtă cu lațate grele de fier, stându-ne la dispoziție toate datele de care avem nevoie atât pentru cunoașterea adevărată a situației, cât și pentru a găsi pe cei cu „musca pe căculă“. Am luat în discuțarea această problemă mai ales și pentru faptul că am făcut constatarea că cu toată prezentarea realității de către presa românească atât din capitală, cât și cea locală, dar mai ales prin reportajele prezentate de noi, cei care fac parte dintre comercianții „de ochi ați“ prea puțini s'au sesizat și caută și pe mai departe să-și continue comoda lor „ocupățune“ de pe urma căreia suferă în fond însă comercianții cu adevărați români, cărora le fac concurență ne-

loială și deci le pun piedeci foarte serioase în dezvoltarea indelețnicirilor lor, ajutând pe de altă parte streinismul, care lucrează din întuneric, și care este același profesor al situației ca și în trecut.

Noi nu vrem să avem comercianți „afaceriști“, ci nouă ne trebuie profesioniști adevărați, îndrăgostiți de meseria lor și de pulul de care trebuie să se simtă legați toată viața, de unde să servească cu grijă, cu abnegațune și cu sinceritate clientela românească, care e mare și care este foarte cum se cade, dar mai ales foarte credulă. Ne vom face în viitor informațorul sincer al mariei clientele dela noi și o vom ține în curăț de toate întreprinderile care prezintă o garanție românească, care stau de bază curăț românești și care lucrează în spirit adevărat românesc și nu fac parte dintre întreprinderile care oferă blidul de linte, cum ni se pare că se întâmplă în foarte dese cazuri, chiar și aci la Arad. Vrem comerț cu adevărat românesc și nu „afaceriști“ despre care se vorbește așa de des. Asta vrem și asta o și susținem.

I. D. DABICIU

EUGENIE NATURALĂ

Savantul Alexis Carrel, francez trait alu deacaziului in Statele Unite Americane, la institutul pentru cercetari asupra omului, al lui Rockefeller, moie in Franca pelesam tuturor intrangerilor, in cartea sa, deja veche: Omul, gina de acuzatuta face unele constatari de o importanta capitala.

Anume ca civilizatia marilor tari datatoare de ton: a Statelor Unite, Angliei, Franței, Germaniei, Rusiei a apucat o cale care duce la degenerarea, demențizarea și decăderea morală a gintei urbane. Aceasta pe urma pozitivismului, științismului, materialismului, igienismului, sportivismului și ale altor isme, care toate au tins și tind la cocoloșirea omului, creind tipuri, cu adevărat monstruoase, de inși crescuți în artificialitatea celor mai perfecte sere; care oricât ar fi de perfecte nu încetează a fi sere, prin artificialul lor împiedecându-se selecția naturală, salvatoare a elementelor sănătoase și apte pentru viață și eliminatoare a indivizilor degenerați, din omenire. Sere, care sunt marile orașe industriale cu tot complexul lor de confort total. Acest confort a moleșit, a despuiat de vigoare pe cei puternici, sănătoși și a păstrat vieții, ca pe un balast țeață gama degenerescentei umane. Încât omenirii i se deschid sinistrele decăderi, degenerări, demențe totale și ireversibile. Încât în curând civilizația însăși va deveni o inutilitate. Căci ce folos de înregul Univers, cu toată frumusețea lui, dacă omul, cununa zidirii, decăde.

Măi constata, că marea operă de a-butilizare, de idioțire și de amputare a omului se datorește specialiștilor, specializării lor, aplicării legii de economie politică a diviziunii muncii, a împărțirii rolurilor, astfel încât să se obțină maximum de randament cu minimum de energie cheltuită. Deci totul se datorește unei legi economice. Stăpânirii economicului și excluderii tuturor altor impanderabile. Economicul, materialul, prin urmare. Aici e răul cauza răului, în domeniul Sațanei.

Apoi constată, că se mai datorește asistenței sociale medicale, care pe cale artificială, farmaceutică, chimică sintetică, caută să vindece rele organice, bolile.

cu aceeași masură a contribuit la toate deformările inesteticе, nesănătoase și nefirești sporuri e așa cum se practică azi, pntri crearea de emuli, de cai de curse umane, dându-se prioritate către unii sau unor mădulare, spre a se desvolta în paguba celorlalte, emulii sunt crescuți în pepiniere, păstrați în viață și seosi în soare numai la concursuri, fiind în le absolut inutili, ba mai mult, costând parale grele, fiind pățiți gras, dispuțați de claburi. Acești emuli sunt în colo înafara „specializării“ lor, cât se poate de siabănogi, de fragili, aproape toți ajung să sufere de cord din cauza eforturilor unilaterale. O pildă: soldații unei mari națiuni ajate nouă, nici pe departe nu rezistă oboselilor marșului militar, cât rezistă plugarii noștri, ostășii noștri. Iată rezultatul sportivismului marilor națiuni apusene, Sportivul apusean poate aleargă mai repede câțiva km. în chiloti și cu papuci în picioare, pentru ca apoi să aibe nevoie de ingrijiri „speciale“ ca să nu sucumbe. În schimb, plugarul nostru fuge cu mai mică viteză, dar duce și mișaliera în spate și e capabil de luptă și după fugă, și mâine și poimaine, fără condimente, fără lămâi, fără zahăr, ba nemăncat și nedormit.

Deci, ce conchidem din toate acestea? Că „sportul“ cel mai util, care dă cel mai mare randament, nu e cel practicat în stadioane și în săli „igienice“ ci cel aplicat în plugărie: munca în aer, dedarea cu marile oboseli plugărești, cu intemperiele vieții plugărești, cu lipsurile ei. etc.

Această, viață intensă, adevărată, nu mruetă plugărească este un mijloc eficace și firesc de eugenie, națională umană.

Inadevăr, confortul nu poate fi la nici un caz mijloc de invigorare, el moleșește slăbește anemiază, desarmează pe individ, ca și pe societate. Și se știe că firea nu știe ce-i mila cu cei slabi.

Războaiele sunt marile examene pe care oamenii, neamurile, indivizii le depun în fața Firii, care repet: nu iartă, nici pe mișogii îmburbați în comoditate nici pe viciații decăzuți, ei-i elimină din circulație ca pe niște inutilități, balasturi. Repet iarăși: Firea nu e caritabilă.

D. HEDEȘ

NOTE

CUM ÎNTELEGE UN LAIC ANUMITE LUCRURI:

1. O religie se poate asemăna cu o modalie, are două fețe: una care înfățișază Ideia, Cuvântul, Invățătura, una care închipuie Practica, Aplicarea, Înfrățirea.

O față trăește prin cealaltă; o față se justifică prin cealaltă.

„La început era Cuvântul...“

„Credința fără fapte este moartă...“

Iată adevărul veșnic.

2. Potrivit religiei creștine „Cuvântul“ s'a intrupat, a învățat și a înfrățit, cându-se pe sine pildă întru toate cele ce trebuie să facă lumea Lui, lumea creștină.

A dat Invățătura: a dat pildă. Creștină: Fapte.

3. Aceasta pentru ca să se mântuiască integral toți cei ce cred și se botează. Adecă cei ce-și însușesc cu conștientul lor Ideia cristiană și se lapadă de treacul aflat sub stăpânirea păcățului original și a celor următoare, — prin spălarea simbolică cu apă.

4. Sfântul Botez este o taină, adecă o lucrare ascunsă a Sfântului Duh, asupra trupului.

5. „Răvna pentru casa albă. Mă mânăcă“ — zice Dumnezeu prin profetul său. Cum știm, că prin profeti grăia Duhul Sfânt. Asadar zice Sfântul Duh.

Deci Sfântul Duh este îngrijorător de soarta „Casei“ Sale, înțelegând noi trupul omenesc în care a fost suflul Duh din Duhul lui Dumnezeu, de către creator, la Facere.

6. Trupul fiind în primejdie „Cuvântul“ l-a răscumpărat prin iertarea pe Cruce, dând certitudinea credinții oamenilor. Iar Sfântul Duh prin sfințirea apei a curățat trupul oamenilor de prihana.

7. S'a săvârșit deci o împreună lucrare dumnezeiască în vederea mântuirii. Acestea sunt credința și sf. Botez.

Invățătura și Aplicarea; Ideia și Taina. Cuvântul și Curățarea.

Intru purificarea, sublimarea, sfințirea, adecă mântuirea integrală, deci și cu trupul oamenilor.

8. Dacă Cuvântul s'a jertfit trupest, intrupat; dacă Sf. Duh, din răvna pentru „Casa“ Domnului prin sfințirea apei, curățat adecă iară de păcate; dacă Fiul, știm, a vindecat trupest, iertat păcatele și săvârșind o împreună lucrare cu Sf. Duh de mântuire, — atunci nici Sfânta Biserică nu rămâne nepăsătoare, ci continuă lucrarea de curățire, sublimare și sfințire a omului cu ajutorul Tainelor Sfinte, 7 la număr, dintre care 5, au rostul de a vindeca, de a ierta de a mântui.

Căci acesta este rostul Sfintei Biserici: mântuirea.

9. De aceea se întâmplă și în zilele noastre că prin pocățință și cuminicare, prin Botez, prin Mir și prin Maslu, Sfintele Taine, se vindeca oamenii de boli.

A te vindeca înseamnă a te ierta păcatele omului, — a se mântui.

Așa mântuie Sf. Biserică.

Prin credința conștientului, prin certitudinea dumnezeirii lui Isus Christos și prin împreună lucrarea Sf. Duh, sub vălul Sfințelor Taine.

Aceasta este calea harică, de sus, dumnezeiască a mântuirii.

10. Ci, Dumnezeu a dat omului voință, putință de a-și alege singur calea pe care vrea să meargă: a mântuirii sau a căderii, a pierzaniei. Liberul arbitru. Dumnezeu numai deschide perspectivele. Dumnezeu nu mântuie pe cel ce nu vrea mântui.

11. De aceea omul trebuie să conștcreze și el la lucrarea de mântuire, de pregătire a sa pentru calea mântuirii, cu Dumnezeu.

Deci omul este concucerător cu Dumnezeu la lucrarea de mântuire a sa.

12. Dar, în opera de mântuire, de (Continuare în pag. 7)

SOCIAL - ECONOMIC

ANUNȚURI PUBLICITATE

Se caută să apară în fiecare zi. Anunțuri primite la Administrația ziarului în Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Cereri și oferte de serviciu

Redacția ziarului „DACIA” pentru Arad. Caută funcționară cu practică.

Caută vânzător de ziare la redacția Arad Strada Mărășești Nr. 1.

Caută lucrătoare pricepută pentru croi de haină. Se va adresa doamnei Ionescu Arad, Str. V. Stroescu Nr. 5/a.

Caută cameră mobilată cu intrare separată, acces la baie. Adresa la ziar.

Caută bucătărească perfectă la coadă persoane. Adresa la ziar.

Restaurantul „Dacia” caută bucătărească, ajutor bucătar, doi ucenici de bucătări și doi oameni de serviciu.

Profesoară franceză, germană, italiană-română caută urgent modestă cameră, preda lectii și conversație dispusă să plătească și chirie. Str. Teodor Serb No. 10. Intre orele 3-5 d. a.

Vânzări - Cumpărări

Se vânzare un pian marcă engleză placă metal, stare foarte bună. Vizibil 8-12, fiecare zi, Alexandru, etaj II, Reg. Maria 19.

Vând loc de casa, în cartierul Vilelor. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1. Telefon: 11-28.

Vând loc de casa, în cartierul Grădiște. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1. Telefon: 11-28.

Salap combinat de nuc puțin folosit, patru scaune moderne capitulate de vânzare, taxa 9.

Sau în schimbate cu mobilă veche, haine sau costume bărbătești Str. Sarmiseghe.

Decorativ furnizat cu nuc în bună stare de vânzare. Piața Luotei nr. 17, ap. 7.

Se vânzare covoare smirna veritabil mărimea 3x4 mtr. Adresa: Agentura Gh. Coman Str. Eminescu 17.

Casă nouă de vânzare, lângă Calea ferată. Arad, Str. Rânduncii Nr. 9. Preț 500 lei. — Adresa: dl Sima str. Alex. Gavra Nr. 21.

Mașină de cusut marca „SINGER” de vânzare. Adresa Calea Romanilor 26, Arad.

Se vânzare covoare smirna veritabil mărimea 3x4 mtr. Adresa: Agentura Gh. Coman Str. Eminescu 17.

Diverse

Locirea locuințelor goale și camerilor mobilate. Agentura „Coman” Strada Eminescu 17, etaj I. Inreg. la Cam. de Com. Ind. sub Nr. F. 11334/943.

Agentura Generală de vânzare și cumpărarea imobilelor. COMAN GHEORGHE Arad, Str. M. Eminescu Nr. 27 etaj I. Telefon. 26-97. Inreg. la Cam. de Com. și Invenție sub Nr. Fi. 11334/1943

Casă de vânzare: Casă particulară modernă cu cameră de baie și grădini. lângă Str. Copălniceanu, 2 milioane. — Villă modernă cu două apartamente, grădini și garaj, în centru 6 milioane. — Casă mică cu grădini 288 m. p. lângă Strada Sava Rădu 500 mii lei. — Casă particulară compusă din 2 camere și dependințe cu grădini 150 m. p. 1 milion. — Grădini 22 pomi fructiferi 135 m. p. lângă Mică-Clăca-Nouă 150000 lei. — Căutam pentru cumpărare pământ arabil 10-12 jugh. în județul Arad.

Lăsați casa, lăsați masa să vedeți

Cenușăreasa

la Cinema ROYAL Arad

Repr. la orele 2,30, 4,10, 5,50, 7,30-9,10 fix

IOSIF GARTNER

Ceasornicar, bijutier, optician

Arad, Piața Avram Iancu 1

Cinema URANIA

Telefon: 12-32.

AZI! Un film din zilele noastre

Romanul unui medic

cu: Albrecht Camilla, Marfa Schonhals, Foru Andergasi

Reprezentatii la 3, 5, 7, 9.

CINEMA CORSO

Telefon: 22-64

Garanția filmului de succes

Azi

„Frica de dragoste”

cu CAMILA HORN și CAROL NINELLO Jurnal O. N. C.

JURNAL, Repr. la 5, 5, 7, 9 fix

SE CAUTA UN TRACTORIST cu acte în regulă pentru Ocolul Silvic Regal Casa Verde, Timișoara.

Fabrica chimică modernă cu instalațiuni. eazan stabil, clădit cameră cu mașinăriile cele mai moderne în cal. de fabrică, birou, aprovizionată cu culori pentru fabricarea oricăror articole chimice, din motiv familiar urgent de vânzare lei 2.000.000. In cartierul vilelor casă cu 6 camere și cu tot confortul 5.500.000 lei. Casă cu 1x3 camere, tot confortul și 1x1 în centru cu 3.500.000 lei. Mică casa particulară nouă cu 3 camere cu tot confortul 1.200.000 lei. Casă particulară cu 2 cam. cu grădini mare, casă nouă în Pârnea 1.300.000 lei. Agentură vând. lui Albert Haasz, str. I. Petru No. 3. Tel. 22-24. Inreg. Cam. Com. 3087/1942.

Cinema FORUM

ARAD. — Telefon: 20-10

AZI!

Surpriza stagiunii I

Un bărbat la loterie

cu GIUSEPPE LUGO dela Scaal din Milano și LAURA NUCCI. Muzica de VERDI, PUCCINI și LEONCA VALLO.

Acest film brodat pe o temă, inedită și extravagantă, cucerește prin melodiile sale fermecătoare, prin luxul său scripitor și prin comicul situației sale.

Repr. la orele 3, 5, 7 și 9 fix.

DOAMNELOR!

Pentru a se refaca un păr tocat recomandăm a face permanent cu „OLEOCAP”

Coaforul „COSTEL”

Eminescu 30.

Cinema ROYAL Arad

STRADA ALECSANDRI 2

Telefon: 19-33

Azi premieră, un film în genul

Vrăjitorul din Oz

Cenușăreasa

Pentru copii dela 3 la 73 ani

Cinema CAPITOL Arad

Cinematograful filmelor grandioase.

Tel.: 23-22 (f. Căminul Industriașilor).

AZI!

Un film la care râsul alterează cu plânsul.

O comedie de un haz irezistibil!

cu: Fernandel, Raimu și Georges Falmant

Regele sportului

2 ore de distracție plăcută. — Aprobat pentru tineret! — Rezervați biletele! Cășieria deschisă toată ziua!

Repr.: încep la orele 3, 5, 7 și 9 fix

— I-AU SPART FEMEILE GEAMURILE. In fața tribunalului local a fost desbătut procesul pornit împotriva a 25 femei din Semlac, care în vara anului trecut, au spart geamurile lui Gheorghe Schmidt, șeful grupului german din acea comună. Motivul pentru care i au spart geamurile este că numitul tot timpul și-a îndemnat conaționalii să se înroleze în armata germană, iar la 7 Iulie 1943, când cei care s'au anunțat voluntari au plecat, Gheorghe Schmidt a rămas acasă. Când femeile celor plecați au văzut lucrul acesta, că adică Gheorghe Schmidt a făcut numai propagandă în favoarea armatei germane, dar nu a plecat să lupte și el alături de ea, s'au adunat și i-au spart geamurile casei cu pietri. Cu prilejul desbaterii, după ce au fost audiați mai mulți martori, tribunalul a amânat procesul pe 24 Aprilie.

CALEIDOSCOP

ARMACHII DE SERVICIU

29 FEBRUARIE 1944

Dr. Dich, Str. Consistorului colț cu Mărășești. Telefon: 17-68.

Dr. Karpati, gara Podgoria.

MUMULANU, Calea Aurel Vlaicu 60. Serviciul permanent.

CINEMATOGRAFI

CORSO: „Frica de dragoste.”

FORUM: Un bărbat la loterie.

URANIA: Romanul unui medic.

ROYAL: Cenușăreasa.

CAPITOL: Regele Sportului.

(Urmare din pag. 6)

înălțare, omul are, în nacela balonului său, un balast, un greumânt, care-l reține la mică înălțime, aproape de pământ, pe pământ. Acesta este balastul stricăciunii, păcatelor, bolilor moștenite, strămoșești, căci eu trupul suntem colaboratori din oameni cu păcate suprași slăbiciunii bolii.

13. Deci, în opera de înălțare, omul trebuie mai întâi să scape de balastul moștenit: de boli, de înclinări spre boală, de focarele ascunse, latente de boli din el.

14. In vechime, această operă aparținea și ea preoților; nu erau medici. S'au dacă erau, erau în același timp și preoți. Și ea atare cereau contribuția și a Harului cereșe și a științei pozitive, omenesci. Știință descoperită oamenilor tot prin inspirație dela Sfântul Duh.

La nici un caz medicii nu erau numai pur și simplu oameni de știință pozitivă. Pe atunci se vindeca mai mult „prin post și rugăciune”.

15. Până în zilele noastre s'au strecurat vindecători intuitivi, empirici, experimentați care vindecă prin recomandare de abstenență, cumpătare, post, foame, curățiri trupesti, care obțin vindecări socotite miraculoase. Unii dintre aceștia și-au codificat, și-au formulat „știința” lor în adevărate manuale. Printre alții sunt Schröd, Bicsédy, Mătă, Kuhne, Popovici-Lazar, etc.

16. Dintre toate mai eficace ni se pare a fi cartea lui L. Kuhne: Știința nouă de vindecare, care accelerează și asigură vindecarea de absorbit orice boală, pe lângă regim cumpătat printr'un fel de băi cu simplă apă.

17. Se vor întreba unii: Ce are a face religia cu știința lui L. Kuhne? Păi, are. Și anume știința lui L. Kuhne, dacă o aplici, te învață să elimini din corp toxinele, microbii, fermenții dăunători, cum să-ți cumpeți hrana ca să nu mai revie, în fine cum să te vindeci, ca să poți adevărat să ceri iertarea de păcate, adevărată desmormântarea duhului din tine. Căci duhul nu iașă la iveală în cei vi-ciși, în păcătoși. Mai întâi trebuie să-ți curăți lăcașul duhului tău, numai apoi vine harul, adevărată impresină lucrarea Duhului sfânt cu sufletul tău.

Iată, deci, că are a face religia cu științele vindecătoare.

D. HEDEȘ

— Unde mergi așa grăbit?

— Mă duc la firma

Ioanovicu și Hartmann

bijuterie, pentru a cumpăra un măștișor. Are obiectele cele mai fine. Deci încercați și dv. magazinul se află în Arad Bul. Reg. Maria Nr. 26. Telefon: 20-14.

— LOVITĂ DE TREN. Iuliana Baboș din comuna Hodis, voind să treacă peste linia ferată, a fost lovită de un tren pe care nu-l văzuse. Numite s'a ales cu fractura ambelor picioare. In stare gravă, a fost internată în Spitalul Central.

ULTIMA ORA

care este situația războiului în primele două luni ale anului 1944

Lupte cu bandele comuniste în Serbia. Pe frontul italian aliații au adus noi întăriri

Situația fronturilor

Dela cartierul general al războiului, înaintul comandament al forțelor armate germane comunica: Intre Nip-u și Ar. voi Rog, în sud de Berezina, în nord de Kogacow și la sud de Vitebsk, trupele noastre au respins, în parte prin lupte grele atacurile sovietice. Păturile locale au fost curățite sau zăvoraute.

În spațiile frontului din sectorul mijlociu, trupe de siguranță germane, împreună cu legiunea voluntară franceză, au împușcat puternice bande bolșeviste, au provocat acestora pierderi sângeroase grele și au capturat o pradă mare. 43 tabere de bandiți, cu peste 1000 cazemate și instalațiuni de aprovizionare au fost distruse.

În sectorul nordic al frontului, trupele noastre s-au retras, în câteva sectoare, după planurile ordonate. Atacurile violente ale inamicului date la est de lacul Peipus și pe frontul Narva au dat greș, după lupte crâncene.

La capul de debarcare dela Nettuno, mai multe atacuri inamice s-au sfârșit sub focul concentrat al tuturor armelor germane.

Dela 24 Ianuarie până la 24 Februarie au fost capturate, în luptele dela capul de pod Nettuno, 5721 prizonieri, 212 inamici au fost nimiciți, alte 21 au fost imobilizate, iar 5 au fost capturate. Peste 40 tunuri au fost nimicite sau capturate.

Pe frontul din Italia de sud, ziua a decurs fără evenimente mai importante.

Formațiuni de siguranță ale unui convoi german au respins în apele din fața portului Le Havre, repetate atacuri date vedete rapide britanice. Două vedete rapide engleze au fost incendiate.

Suptele Unite au 84 vase port avioane

București, 28. — S. P. P. transmite: La Washington s'a comunicat oficial ca marina de război a Statelor Unite are de prezent 84 de vase portavioane.

uccesele aviației japoneze

Tokio, 28. — După cum anunță Agenția Domei, artileria antiaeriană japoneză a doborât în 25 Februarie la Weryk, în Noua Guinee opt avioane dintr-o formațiune 80, care venise la atac, celelalte avioane inamice înapoiindu-se apoi din drum.

Singura oțelărie de plăci blindate americană și-a întrerupt lucrul

Lisabona, 28 (Rador). — Serviciul britanic de informații află că singura oțelărie ce produce plăci blindate pentru vasele de debarcare ale flotei nord-americane au trebuit să-și întrerupă lucrul Sâmbătă, deoarece 3000 lucratori nu s-au prezentat în ateliere, înțelegând să demonstreze în felul acesta pentru a li se sporii salariile.

Pe frontul italian aliații au adus noi trupe de întărire

BUCUREȘTI, 28. S. P. P. transmite: De pe frontul italian se anunță că vremea rea continuă să stânjenească operațiunile militare. Mareșalul Kesselring și generalul Clark au adus noi întăriri de trupe, pregătindu-se să se confrunte într-o nouă bătălie hotărâtoare.

BUCUREȘTI, 28 S. P. P. transmite: LA BERLIN SE AȘTEAPTA APROPIATA RELUARE A BĂTĂLIEI PENTRU ISTMUL PERECOP. O INDICAȚIE CĂ ACEASTA BĂTĂLIE ESTE IMINENTĂ SUNT CONCENTRĂRILE

MASIVE DE TRUPE PE CARI SOVIETICII LE FAC ÎN ACEASTĂ REGIUNE. SE ANUNȚĂ CĂ SOVIETICII AU ADUS ȘI TRUPE NOI DIN INTERIOR PENTRU A ÎNTĂRI ARMATA CARE URMEAZĂ SĂ ÎNCEAPĂ OFENSIVA.

Un bilanț al războiului în primele două luni ale anului 1944

BERLIN, 28 În cercurile militare germane s'a făcut un bilanț al desfășurării a primelor două luni a anilor și au declarat situația de favorabilă. În răsărit eșe un front în devenire care oferă șanse foarte avantajoase pentru viitoarele lupte defensive. În Italia trupele germane formează un val de oțel de pe cari ricoșează orice atac al anglo-americanilor. Majorarea ofensivei aeriene anglo-saxone împotriva orașelor germane nu a surprins, de vreme ce acestea au eșuat adeseori. Cu atât mai neplăcută surpriză pregătise însă englezilor, atacurile aeriene violente ale germanilor împotriva Londrei. Situația pe mări este caracterizată prin reluarea activității submării micșorată în ultimul timp.

Această reprivire arată deci concludent că nu se poate vorbi de o slăbire a forței combative germane. Optimismul german are o bază precisă și își va avea confirmarea în primăvara și vara acestui an.

Contribuția artileriei germane pe frontul de Răsărit

BERLIN, 28. — În cursul celei de a două bătălie defensive din regiunea Vitebsk care s'a terminat la 19 Februarie cu un nou mare succes defensiv al trupelor germane, s'au distins bărbăți din toate districtele Reichului și germani din Basarabia. Regimentul 591 de granadieri a respins în cursul a 12 zile aproape 57 atacuri ale inamicului cari au fost date câte odată cu forțe de țărâna unei divizii de pușcași, fără a ceda inamicului nici măcar un metru de pământ.

După declarațiile prizonierilor pierderile diviziilor cari atacă aici, se cifrează la 60—70% din efectiv. Pierderile inamicului se lămuresc prin efectul de foc al armelor germane super grele. Astfel un post de observație al artileriei a desființat pozițiile bateriilor inamice cari au cuprins 10.000 tunuri. Prin tirul precis al artileriei germane au fost reduse la tăcere 1073 baterii sovietice. La această acțiune au participat 3000 de tunuri germane.

Mari pierderi de bombardiere anglo-americane

BERLIN, 28. — Mari pierderi ale formațiunilor de bombardiere anglo-americane cu prilejul atacurilor împotriva teritoriilor Reichului au dovedit că vânătorii de însoțire nu oferă o apărare suficientă împotriva formațiunilor de vânători germani. Este caracteristic pentru capacitatea de luptă a vânătorilor germani faptul că din prilejul ultimului atac al bombardierelor americane cari au sburat în Germania de sud de pe

aerodromuri din Italia de sud, din o formațiune de 20 de bombardiere, 15 au fost doborâte. Escadrila de vânătoare tocmai se întorcea dintr-o misiune când i s'a comunicat apropierea unor bombardiere inamice. Vânătorii au decolat imediat și într'un timp de mai puțin de o jumătate de oră din 20 de bombardiere 15 au fost doborâte. Restul de 5 aparate și au găsit salvarea prin fugă.

Peste 100 aviatori americani și-au încercat salvarea cu parașutele deasupra Alpilor

BERLIN, 28. (Rador). — În cursul luptelor aeriene date deasupra Alpilor în zilele de 24 și 25 Februarie, s'au prăbușit în văgăunile și prăpăștiile de răsărit, cu mult peste 1000 aviatori nord-americani ce au încercat să se salveze

din avioanelor ce fusese doborâte în flacări.

Pe această vreme de iarnă nu există nici o posibilitate de salvare. Pentru aviatorii inamici ce s'au prăbușit în regiuni înghețate unde sunt sortiți să piară din cauza înghețului.

Aviatorii americani, cari au sărit cu parașutele în regiunea masivelor orientali n'au putut fi salvați

BERLIN, 28. (Rador). — Încercările germane de a salva piloții nord-americani cari au sărit cu parașutele în regiunea masivelor orientali atângând înălțimi de 3000—4000 metri, au rămas până acum fără succes.

Zăpada înaltă de mai mulți metri și condițiile de teren care fac imposibil ac-

cesul în acești grupuri de munți, să fie hărăzit însuccesului toate încercările întreprinse de vânătorii de munte germani și de călăuzele din regiune.

Coloanele de salvare au înaintat cu mare greutate adesea înzăpezite până la piept timp de mai multe zile pentru a da peste aviatorii nord-americani prăbușiți

Legiunea franceză își sporește numărul voluntarilor

PARIS, 28 (Rador) — Corespondenții agenției DNB comunică:

Locotenentul Jacques Doriot, șeful Partidului Popular Francez, care s'a înapoiat la Paris venind depe frontul oriental, a făcut reprezentanților presei importante declarații cu privire la impresiile pe care și le-a făcut pe frontul oriental și asupra misiunii sale în timpul cât va rămâne în Franța.

D. Doriot a precizat că mișcările de

desprindere ale înaltului Comandament German pe frontul oriental au fost făcute în conformitate cu un plan întocmit cu mare precizie. Soldații germani au mare încredere în șefii lor și în armamentul german.

Cu privire la misiunea sa în Franța, d. Doriot a spus că ea constă în sporirea numărului voluntarilor Legiunei Franceze și pentru înlocuirea voluntarilor ce luptă încă din anul 1941 în rându-

în cele mai adânci prăpăști dintre piciorile muntoase, fără însă ca să fi reușit să descopere.

Piloții americani răspândiți cu parașutele pe o regiune inaccesibilă din cauza violențelor viscole ce bântuie în Alpi.

Până acum au fost identificați 114 piloți hărăziți morții, este însă sigur că acesta c'fră reprezintă doar o parte din aviatorii nord-americani aterizați în regiuni ce au fost descoperite.

O mare parte dintre ei și-au găsit de sigur moartea cu prilejul prăbușirii de pe ghetari și pe stânci.

Supraviețuitorii încercă în parte să dea semnale de ajutor folosindu-se de cartușe trăsătoare.

În regiunile despre care este vorba, în momentul de față temperatura variază între 20—30 grade sub 0.

Luptele cu bandele comuniste în Serbia

BERLIN, 28 (Rador). — Cu prilejul luptelor date cu bandele comuniste în Serbia centrata o companie de poliție SS a capturat zilele acestea un vechi conducător de bandă și a pus mână pe un depozit de arme și muniții. Această acțiune s'a întâmplat complet prin surprindere după ce posurile de siguranță inamice au fost înfrânte printr-o scurtă luptă.

Cu acest prilej au fost capturate arme, nenumărate muniții și grenade de mână.

Aliații se instalează pentru defensivă în capetele de pod italiene

BUCUREȘTI, 28 S. P. P. transmite: Din Roma se aia că Vineri și Sâmbătă Anglo-Americanii au reușit să debarceze în trupe la Anzio-Nettuno. După măsuri ce iau, intenția aliaților este să luasească cele două capete de pod și să le transforme în adevărate fortărețe. Pe o distanță de 12 km. adâncime albiile adânci ale râurilor, prăpăștiile, pădurile și toate pozițiile naturale au fost întărite cu sarmă ghimpată. Aceasta arată că aliații se gândesc să păstreze cu orice preț cele două capete de pod, fără să vrea să le transforme în baze de operațiuni de mai mare amploare.

Anglo-americanii au atacat vehicule de ale Crucii Roșii Germane

BERLIN, 28 (Rador). — În regiunea Aprilia anglo-nordamericanii au atacat în ultimele zile mai multe vehicule germane ale Crucii Roșii, cu mitraliere și tunurile antitanc. Cu acest prilej au fost răniți șoferi și sanitari.

În afară de această, avioane britanice au atacat dela mică înălțime o ambulanță germană. Vehiculele a luat foc și răniții aflați înăuntru s'au ales cu răndepe urma flăcărilor.

În cursul unui atac dat în cursul zilei de avioane britanice împotriva unui post sanitar din Grotta Ferrota, au fost distruse cu bombe două clădiri purtând însemnele Crucii Roșii.

Mai mulți răniți au fost omorâți și îngropați sub dărâmături.

rile Legiunei Franceze. Până la îndeplinirea acestei misiuni d. Doriot se va abține dela orice activitate politică. D-sea a spus că nu mai este șeful Partidului Popular Francez, ci numai „Locotenentul” Doriot. Soarta partidului a încredințat-o comitetului executiv.

În sfârșit d. Doriot și-a exprimat deplina încredere în victoria armatei germane împotriva bolșevismului și pentru crearea unei Europe noi.